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Un număr 3 M. 

Note şi impresii din călătorie. 
i. 

Doriam de mult timp, ca să cunosc mai de apro
ape şcoala şi pe învăţătorul din Vechiul-Regat, pentru* 
că mi-am dat bine seamă, că numai pe calea aceasta 
se va putea ajunge mai uşor la unificarea învăţământu
lui şi la legătura sufletească, ce trebuie să domnească 
între învăţătorii neamului de pretutindeni. 

Mulţumită iniţiativei şi soííciiudinei dfui inspector 
Const. Stan dela Sibiiu, dorinţa aceasta arzătoare â 
mea a fost satisfăcută într'un fel dupăcum nu mă aştep
tam. Dl inspector Stan adecă a intervenit la On. Minis
ter de Instrucţie şi á obţinut dela acesta aprobarea 
unei călătorii de studii, în judeţul Neamfu din Moldova, 
pentru personalul de control al învăţământului diii Regi
unea IV. Sibiiu. 

La călătoria aceasta, care s'a făcut în intervalul 
dela 16—27 Maiu a. c. au luat parte din judeţul Alba 
de jos: subsemnatul şi dnii subrevizori Vidor Maca şi 
Vasile Oniciu; din judejul Hunedoara: dl revizor Vasile 
Anastasiu şi dnii subrevizori Const. Baicu şi han Zepa; 
din judeţul Odorheiu: dl revizor Ioachim Nistor şi dnii 
subrevizori Ioan Popa şi Adrian Mărginean; din jude/ 
tul Târnaua-Mare: dl revizor Gheorghe Fleşer şi dnii" 
subrevizori Petre Dan şi Ioan Emş; din judeţul Târ-> 
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naoa-Mică: dl revizor Teodor Sfoia şi dnii subrevizori 
Nicolaé Moldoogn şi Jlarie Beian; diri judeţul Sibiiu: 
dn& inspectorişcoiari Const Sfan şi P. Pefrescu, dl 
fevlror Petru Giura şi dl subrevizor Vasile Stoica. 

Notele şi impresiile, ce le-am cules în călătoria 
această frumoasă, aflu de bine să le public în „Amicul 
Şcoalei", fiindcă ele pot interesa şi pe iubiţii lui ceti
tori, dornici de a cunoaşte situaţia învăţământului dintr'-
unul dintre cele mai însemnate judeje din frumoasa noastră 
Moldovă, patria Iui Ştefan cel Mare, eroul creştinătăţii. 

Şi acum după aceasta introducere scurtă să revin 
la obiect. 

Ajung la gară numai cu câfe-va secunde înainte de 
sosirea trenului accelerat, care avea să mă ducă departe 
la Piatra Neamţu, în Moldova, cel dintâiu loc de po
pas al nostru din aceasta călătorie de studii. Când am 
văzut sosirea aşa de repede a trenului în gara Aiud, 
cu inima svâcniad mi-am dat seamă, ce uşor puteam să 
pierd trenul acesta, rămânând să plec singur cu un alt 
tren, ori «hiar să abandonez aceasta călătorie, care se 
începea cu un ghinion aşa de neplăcut. 

Din gândurile aceste fugare mă trezeşte colegul 
Maca, care alergând din biroul gării, îmi strigă râzând: 
— La vagoane şefule, eă scapi trenul. Atunci o iau şi 
eu prin mulţime după el. Urcând repede scările trenu
lui ne trezim amândoi într'un compartiment Iuxuos de 
clasa Il-a, care era gol-golut- Când m'am văzut aci, am 
răsuflat una din baierile inimii, vorba ăluia. 

La gara din Teiuş am luat în compartimentul nostru 
şi pe colegul Omeiu dela Alba-Iulia. Acum eram de
plin mulţumit şi liniştit, că ai mei sunt bine; de altfel 
era şi o zi frumoasă de Maiu, care te inveselia cum 
nu se poate mai bine. 

Plecând din gara Teiuş şi luând direcţia spre răsărit, 
soarele frumos de Maiu, care se apropria spre zenit, a 
început să arunce raze încălzitoare în compartimentul 
nostru. Ne scutim de ele după perdelele dela geamuri, 
de unde pătrundem cu ochii câmpia mănoasă a Văii 
Târnavelor. După ploile, ce căzuse în ajun întreagă 
vegetaţia de pe câmpie pare-că suridea. Holdele mari 
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şi frumoase din jurul Crăcitmelului îmi dădeau nădejdi, 
că peste o lună două nu va fi pânea aşa de scumpă, 
ca în ziua de astăzi. 

Iată-ne ajunşi la scumpul nostru Blaj. In gară o 
mulţime de călători; mutyi dintre ei sunt de cei ce au 
participat la serbările şcolare de 3/15 Maiu, ce au avut 
loc aci în zilele aceste. Printre călători am zărit şi pe 
colegii dela Diciosântmărtin, cari de asemenea au plecat 
ca noi către Moldova. Le fac semn din fereastra vago
nului. Mă zăresc şi -aleargă la noi, unde îi primim cu 
urale de bucurie. 

Trecând de aci cu trenul pe lângă Blaj, acesta par'că 
odihneşte după munca încordată pe care a desfăşurat-o 
şi în anul acesta cu grandioasele serbări şcolare-natio-
nale. Din cauza acestei călătorii n'am putut să particip 
anul acesta la aceste serbări, dar am înţeles, că ele 
au succes tot aşa de bine şi de frumos, ca şi în anii 
trecuţi. Mă bucur din inimă, când văd, că nu ne scade 
entusiasmul. 

Dela Blaj încolo căldura din compartimentul nostru 
devine înnăduşitoare, noroc însă, că din când în când 
se mai potoleşte prin curentul cel mare, provenit din 
mersul verteginos al trenului. 

La gara Copşâ-mică urcă Ia noi dnii inspectori 
Stan şi Petrescu dela Sibiiu împreună cu colegii 
de acolo şi Hunedoara. Ne salutăm călduros unii pe 
alţii. Mai au să- se alăture acuma la noi colegii din 
Târnava-Mare şi Odorheiu. Iată-i şi pe aceaştia în gara 
Sighişoara. Acum suntem cu toţii. Fejeié tuturor radi
ază de bucurie. 

Plecând din Sighişoara cerul începe a se acoperi 
dintr'odată cu nori negricioşi de ploaie. Când ne apro
piem de Cohalm norii încep să-şi scuture apa în picuri 
mari şi deşi de ploaie. A fost o mare binefacere ace
asta ploaie. Când am ajuns la Braşov iarăşi ne suri-
dea soarele. 

Dela Braşov o luăm către Predeal şi de acolo pe 
frumoasa vale a Prahovei, trecând cu mici opriri pe la 
Azuga, Buşteni, Sinaia, Câmpina etc. Priveliştile din 
aceasta vale cu Bucegii, înalţi până La nori şi albi de 



Pag. 4. Amicul Şcoalei 

zăpadă, cu verdele de diferite nuanţe ale pădurilor de 
brad şi fag, zic, erau încântătoare. Ele ne«au petrecut 
aprope până Ia Ploeşti, unde ne-am dat cu toţii jos 
pentruca să luăm acceleratul de Bucureşti—Cernăuţi, 
care avea să ne ducă în sus spre Moldova. 

Marian Sasu. 

DIN CALVARUL NOSTRU. 
Te stângi aşa încet ca o candelă, 
Tu care faci în lume atâta bine, 

Primind în loc de pane palmi şi fiere, 
Ol blândă şi săracă dăscălime. 
Tu nu ai nici o zi de sărbătoare, 
Căci tu in toată ziua sui Calvarul, 
Tu ce demult te-ai cununat cu lipsa, 
Având de naş şi truda şi amarul. 
In lumea asta tu duci greul muncii. 
Iar cei mulţi trag folosul după tine. 
Dar când e vorbă de resplaiă dreaptă, 
Primeşti ocară scumpă dăscălime. 
Tu ríái avut şi nici azi nu ai drepturi, 
Acelea nu există pentru fine, 
In schimb ai miile de datorinţe, 
O! biată şi supusă dăscălime. 
Ursită eşti să nai o haină'n spate, 
Ş'al tău năcaz să nu fi-l crează nime, 
Ursită eşti să-ţi pleci la toţi grumazul, 
Tu scumpă şi săracă dăscălime. 
Pământ nu-fi dau să-fi sameni un grăunte, 
Tu pofi trăi cu truda ta amară, 
Dar tofi au dreptul să te pălmuiască, 
Şi tofi au dreptul să-fi aducă ocară. 
Ai îndurat sărmană atâtea chinuri, 
Când învăfai în limbile străine, 
Dar ai ieşit biruitoare'n luptă, 
Tu ideală scumpă dăscălime. 
La doi stăpâni slugeşti ş'acuma, dară. 
Nici unul nu să'ndură să-te ajute, 
Când îmbrânceşti sub greaua ta povară, 
Nădejdi de bine ca să-fi împrumute. 
Ei ştiu că tu de veacuri porfi războiul, 
Şi te jertfeşti şi astăzi pentru bine, 
Dar nu vreau să priceapă cât e de amară, 
Azi bucătura ta de neagră pâne. 
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Tu sameni grâul cél frumos tri lanuri, 
Şi tu-l plioeşti de spini şi mărăcine, 
Dar altul iţi culege roadă muncii, 
Ol scumpă şi supusă dăscălime. 

Dar nul In ceriuri este'un bun Părinte, 
Ce cumpăna dreptăţii n mână ţine, 
Şi-fi ua'mpărfi şi ţie din dreptate, 
Cât ţi-se cade biată dăscălime. 

Pefelca IULIU DOMŞA mo. 

Legea generală de pensiuni. 
— Exstras din raportul meu, cetit în adunarea gen. a Asociaţiei judeţene 

din Teiuş în ziua de 7 Maiu a. c . — 

In legea cea nouă de pensii sünt cuprinşi toţi" funcţionarii 
statului, învăţători etc, dacă au o retribuţiune budgetară lunară 
supusă la reţineri vărsate „Casei pensiilor". 

Fiindcă legea de pensie e generală ea aparţine Ministeru
lui de finanţe. Ea crează o aşa numită „cassă de penzii" care 
va sta sub directa supraveghere a Ministrului de finanţe. Budge
tul ei de venituri şi cheltueli se votează de Adunarea deputaţilor, 
odată cu budgetul statului. Ea se alimentează din cuota ce se 
detrage lunar din leafa tuturor funcţionarilor publici, precum şi 
din subvenţiile ce le va vărsa statul anual în mod obligator. 

Cassa de pensii are deplină libertate de acţiune pentru 
administrarea ei, şi va funcţiona în condiţiile comerciale a insti
tutelor similare de asigurare. Ga organe subalterne ii rămân Admi
nistrative financiare. Amăsurat acestei legi taxe plătesc numai funcţi
onarii : Acestea se socotesc 10% din leafă şi gradaţii cari se 
detrag prin state în fiecare lună. Pentru a se forma fondul trebu
incios se mai fac detragerile de XU în primele 2 luni, dela cei 
numiţi de nou în serviciu, sau reintraţi după o întrerupere în ser
viciu. Sporiul salariului de bază pe o lună acelor înaintaţi. Toate 
economiile din funcţiunile vacante. Contribuţiunea de 1% din 
venitul brut budgetar al judeţelor şi comunelor urbane. Toate 
amenzile disciplinare. Subvenţiunile statului, judeţelor şi comu
nelor, donaţiuni şi alte venituri neprevăzute. 

Stabilirea penziunei se face prin comisiuni regionale, corni-
siunea centrală, şi înalta curte de cassa fie. 

Comisiunile regionale sunt forul prim, cari deliberează 
asupra penziilor. Acestea lucrează pe bază de acte fară a fi lipsă 
de presenţa celor interesaţi. 

Hotărîrile comisiunilor regionale se pot apela la Comisiunea 
centrală, care poate face rectificări. Aceasta mai are şi rolul de 
a coordona activitatea comisiunilor regionale, stabilind o procedură 
uniformă pentru toată ţara. Ea încă judecă fără citarea părţilor, 
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Ultima instanţă este apoi înalta Curie de cassafie, care se 
pronunţă în toate caşurile când cineva ar fi neindreptăţit, prin 
violarea legei. Sentinţele le aduce cu citarea părţilor după ce au 
premers desbateri orale. 

Drept de penzie îi dă funcţionariului: vârsta de penzie, 
limita de vârsta, şi numărul anilor de serviciu. Sub vârsta de 
penziune, se înţelege etatea delá care se deschide dreptul de 
penziune. 

Limita de vârstă, este etatea când cineva este obligat se 
înceteze' serviciul. Vârsta de penzie este etatea de 57 ani. Anii 
de serviciu 35. Dacă funcţiojrţariul întruneşte una din acestea 2 
condiţiuni câştigă dreptul la perîzîe. Poate să se retragă insă şi 
nunţaj cu-25 .ard. serviţi. In cgzjd acesta nu i, se pune în curgere 
peiiiwnMIpiU'tfdNkjtHJtfe *n\ÍÜ&ie- pétoáé. (57 afli). 

Câtimea penziunei se hotăreşte aşa: Media retribuţiunilor 
pe ultimii 3 ani, adoptânduse sistemul proporţional ordinar. Şi 
anume după 10 ani de serviciu se dă un minim de 25%, care se 
riäica cu 3 % pentru fiecare an servit în plus, aşa că la 20 ani 
serviţi s'ar cuveni 55%, după 30 ani 85°/°, iar după 35 ani între
agă baza de penziune. Maximul penziunei e urcat la 24.000 Lei 
anual, şi nü poate trece dé 36.000 Lei anual (3000 lei lunar) plus 
o indemnitate dé scumpete suplementară, „pe toată durata de-
scfillibrültíi financiar pfbdus de inflaţia monetară". 

Pehziuni anticipate se dau în caşurile când funcţionând 
părăseşte serviciul înainte de a împlini 35 ani de serviciu. Când el 
devine infirm în timpul serviciului, dar nu din cauza funcţiei sale. 

Atunci după un serViciu de o durată mai mică de 10 ani, 
căpătă drept la un ajutor. 

Dacă infirmitatea i-a provenit din cauza slujbei, atunci are 
următoarele avantagii; Baza de penzie este ultima retribuţiune; 
i-se asigură penziune ori care i-ar fi vârsta şi anii de serviciu ; 
câtimea după 10 ani nu va fi 2 5 % ci 40'/o — iar în cazul unui 
devotament de interes obştesc, penzia este urcată la ultima retri
buţiune. — Deci în aceste cazuri chiar şi numai cu 1 zi de ser
viciu ajunge la o penzie 40% care se poate urca până la 100%, 
atâta cât îi face leafa, din urmă fără a mai căuta media trienală. 
In caz de moarte familia are drept la un ajutor de imormântare, 
egal cu de 3 ori penziunea lunară cu accesorii a defunctului 
penzionar. Văduva după un interval până la 2 ani de căsătorie 
e asigurată la 26°/° care anual creşte tot cu 8°A>, aşa că la 5 ani 
ea ajunge 50°/°, după 15 ani se măreşte la 60°'" şi după 30 ani 
la 70°/° din penziunea ce s'ar cuveni soţului. 

Copii minori ai soţului vor primi: un copil 20°/° din penzi
unea părintelui, 2 copii 35°/« iar 3 sau mai mulţi 50"'°. Penziunea 
se împarte egal între ei. Dacă penziunea văduvei cu penziunile 
minorilor întrec penziunea ce s'ar fi cuvenit autorului, partea cu 
ce întrece se va scădea din dreptul văduvei. Orfanii de tată şi 
mamă vor beneficia, dacă e un singur copil 50°°, dacă sunt 2 de 
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75°/* iar 3 sau mai mulţi de întreagă perizjunea,. Qrfcpü ai .căror 
părinţi au iost ambii iuncţy?nari, au dreptul la peo2ş«ioea cea-mai 
mare şi în proporţiile arătate mai sus. 

Toţi copii de ambele sexe primesc ajutoare până la 18 ani. 
Dacă continuă la studii sau nu se pot întreţinea singuri, yqr.primi 
ajutoare până la 21 ani. Fetele dacă se căsătoresc înainte de 18 
ani, primesc până la data căsătoriei.' 

Funcţionarii cari au servit în teritoriile alipite prin urmare 
şi noi, mai suntem îngreunaţi cu alte 5°/° din salarele avute, pe 
tot timpul anilor de serviciu, pentru cari am solvit sub autorităţile 

% străine, socotindu-se coroana egală la leu. O. Spătăeeanu. 

Activitatea extraşcolară. 
Cercul cultural al înv. Despărţământul Uioara în ziua' Úe- 3 

Maiu a. c. s'a întrunit în şcoala primară::'«Sita,^cc^ty^»;;|^^9^p9*. 
Membrii s'au prezentat aproape în număr cöjúpjuti. Com^miw!'-
Dnii Romul Moldovan, care a vorbit poporului prezent "m număr 
considerabil, despre îmbrăţişarea meseriilor, şi despre apărarea 
contra muştei columbace. Tot aici a vorbit Dl Iuliu Răduleţiu 
desvoltând tema „Respectul faţă de biserică", iar Dl adm. paro-
chial Galea desvoaltă tema istorică „Raţionalismul lui Horia, Cloşca 
şi Crişan". Toate aceste conferenţe !au fost ascultate de cei pre
zenţi cu un viu interes. De încheiere Dl preot local Onjga, în 
numele poporului esprimă Dior membrii ai cercului şi in special 
Dior conferenţiari călduroase mulţumiri. 

Acest Cerc Cultural1 in ziua de 8 Maiu a. c. s'â întrunit în 
localul şcoalei primare din Ocnele Mureşului. Conferenţiar ä'fost 
Dl Iuliu Răduleţiu, având tema „Şcbatk activă şi lucrul manual 
în şcoala primară". Asupra acestei teme s'a încins serioase discuţii 
de către membrii cercului. ¥*„ 

Cercul cultural „Beldiu" a ţinut in ziua de 31 Maiu a. c. 
conferinţe culturale în comuna Gârbova de sus. A luat parte o 
mulţime de popor în frunte cu părintele Maxa, care a binéventat 
pe învăţători, comunicând poporului scopul acestei întruniri. A vor
bit dl înv. A. Raţiu despre „Căminurile culturale". Dşoara învă* 
ţătoare Victoria Sârbu a vorbit despre „Alcoolism", iar domnii 
revizor M. Sasu, directorii I. Marian şi E/Munteafl, cari asemenea 
au luat parte la cerc, au vorbit despre „Băncile poporale". 

Partea oficială. 
Către toate direcţiunile şcoalelor primare de stat. N©. 1321/1925. 

1B conformitate cu ordinul Ministerului Instrucţiunii No, 55999—1925 
asupra închierii anului şcolar curent dispunem următoarele: Având ia vedere, 
că anul acesta nu sunt elevi, cari să între în prevederile art. 58—59 din noua 
lege a învăţământului primar, adică elevi, cari să termine şapte clase, urine
ază deci, ca la şcoalele primare să nu se fină anul acesta examene de absol
vire, iar elevilor, cari termină patru clase primare, s i ll-se elibereze adeve-



Pag. 8. Amicul Şcoalei 

rin|e de patru plase, valabile pentru înscrierea în alte şcoli. 
Cursurile şcolare bor Înceta pe toată linia ta 20 Iunie, iar serbarea 

de fine de au se oa finea tn ziua de 28 Iunie 1925. Serbarea aceasta va 
ftne locul examenului de absolvire; la ea se va face produc|iurvi şcolare cu 
elevii tuturor, plaselor, acordându-se premii şi recompenze pentru cei silitori, 
i^r peritruca activitatea desfăşurată în domeniul practic al aplicajiunilor şco
lare aîă fie cunoscută marelui public se va aranja de călre fiecare şcoală 
expoziţii de lucru manual. La serbarea dé fine de an vefi Invita din vreme 
toate autorităţile din comună precum şl părinfii elevilor. Despre cursul ser> 
baril ne ve|i raporta până la 10 Iulie a. c. 

II, 
No. 1522/1925. 

Vă aducem la cunoştinţă, că potrivit ordinului Ministerului Instrucţiunii 
No. 58741/1925 vom aranja o expozifie de lucru manual aci la reşedinja 
judeţului. In senzul ordinului sus citat la aceasta expoziţie sunt obligate să 
participe toate şcc»ţlefeţmft#K prtmflre d e «tattdte wartlie şi sate. Expoziţia 
din cestlune va dura delâ 18—25 Iunie. In consecinţă invităm pe toate direc-
tftinife noasjre şcolare să ne Irimilă pe timpul indicat obiectele ce suni vred
nice de expus pentru aceasta expoziţie. Obiectele' ce ni-se vor trimite au 
să poarte numele elevului şi a şcolii la care aparţine. Ele se vor restitui 
irriediárt după închiereo expoziţiei regionale spre a putea fi expuse şi în 
expoziţia aranjată de respectivă şcoala în ziua de 28 Iunie a. c. când va 
avea J o c serbarea de fine de an. 

• Revizor şcolar, M. Sasu. 

ŞTIRI. 
J)e ale revistei., Rugăm pe On. 

cetitori ai revistei noastre să gră- > 
bească cu, achitarea abonamentu
lui. Domnilor. particulari,, cari pu
şi vor achita abonamentul până 
la 15 1. c cu părere de rău le 
vom sista trimiterea revistei. 

Locale. * In ziua de 31 Maiu a. 
c. şcoalele secundare rpmâneşti 
de aci au, aranjat o serbare câm
penească în pădurea Her ja. * Ziua 
eroilqr s'a serbat în Aiud cu to
ată solemnitatea cuvenită. După 
aficierea serviciilor divine din sm-
bele biserici româneşti, a avut loc 
procesiunea la cimiterul românesc 
lin strada Mircea-Vodă|_unde^s'a 
slujit parastasul pentru *omnmr vr
ejilor noştri, morţi pe câmpurile 
Ie glorie. A făcut bună impresie 
isupra tuturor, că de rândul acesta 
ilujba bisericească dela cimiter a 
ost îndeplinită in comuna de către 
jreoţii ambelor noastre confesiuni. 

După terminarea slujbei a vorbit 
ostaşilor dl maior Pata, coman
dantul Bat. VI. Van. de Munte, 
iar pentru mulţime a vorbit dl 
Ovidiu Hulea, directorul liceului 
„Titu Maiorescu". La aceasta ser
bare au luat parte toate autori
tăţile civile şi militare precum şi 
şcoalele româneşti din localitate. 
Celelalte confesiuni de aci încă 
au serbătorit ziua aceasta la ci-
miterile lor propriu, unde au luat 
parte credincioşii şi şcoalele res
pective. 

Inspecţie. In ziua de 27 Maiu 
a. c. dl inspector general V. Pă
cală, a, inspectat şcoala de uce
nici dih localitate. 

Conferinţă şcolară. In ziua de 
25 Maiu a. c. au fost întruniţi 
la Casa Şcoalelor din Bucureşti 
inspectorii şi revizorii şcolari din 
ţară. S'a discutat o mulţime de 
chestiuni de ordin administrativ. 

Tipărit în tipografia Fraţii Acs, Aiud. 




